



Вы вечно живы в памяти людовой...

Подготовила:
Комендантова Е.Н.



1941 - 1945

У каждого человека есть Родина, то есть то место, где он родился. У одного его Родина известна на всю страну, весь мир. Например, Москва, Санкт-Петербург, Париж, Лондон. А у другого – родина тихая, незаметная, но любимая и неповторимая. К таким тихим, милым уголкам России относится и наш небольшой городок Рассказово.

Где зеленый лес округу славил,
Из неволи сделав первый шаг,
Хуторок Степан Рассказ поставил
От Тамбова в тридцати верстах.



Каждый из нас обязательно задумывался о былых годах, об истории нашей Родины. В наше время часто звучат слова, принижающие значение Великой Отечественной войны, а иногда порочащие высокое звание РУССКОГО СОЛДАТА. В погоне за очередной сенсацией люди готовы предать самое святое - ПАМЯТЬ! Мы не хотим этого допустить. Мы этого НЕ ДОПУСТИМ!!! Пусть живые расскажут правду, пусть ушедшие, отдавшие здоровье, жизни говорят с нами через годы, через десятилетия!!!



22 июня 1941 года в 4 часа утра без объявления войны
гитлеровские войска атаковали границы Советского Союза.

Против нас полки сосредоточив,
Враг напал на мирную страну.
Белой ночью, самой белой ночью
Начал эту страшную войну.



В каждый дом пришла война, черно-красная, страшная, ненасытная...

В каждом городе, селе, поселке, деревне России нет дома, нет семьи, которых бы не коснулась своим чёрным крылом война...

Нет таких семей и в моем городе...

Сколько боли, сколько горя, сколько слёз, сколько искалеченных судеб...

Вместе с тем она оставила и глубокое чувство национальной гордости за свою Родину, за ее могущество и несокрушимость.



1941 - 1945

Рассказовцы – Герои Советского Союза своими боевыми подвигами показали пример верного служения России, любовь к Отчизне и человечеству, веру и надежду на лучшее будущее независимо ни от чего.



1941 - 1945

Сергей Григорьевич Мухортов

Родился 7 октября 1923 года в городе Рассказово Тамбовской области.

Когда началась война, Сергей не раз приходил в военный комиссариат и просил направить его на фронт. Но каждый раз ему говорили: «Молод, придёт время - возьмём, успеешь ещё».

И вот это время пришло. С мешком за плечами, в последней шеренге призывников шёл Сергей Мухортов: он был ниже всех ростом. Быстро окончен курс нехитрой солдатской учёбы в запасном полку, и Сергей Мухортов участвует в боях на Воронежском фронте. Здесь он был ранен, после лечения снова вернулся в строй. В 1943 году красноармеец 89-й гвардейской стрелковой дивизии Сергей Мухортов участвует в боях за освобождение Белгорода. Выполняя приказ командования, смелый разведчик взял в плен «языка» и за это получил первую боевую награду - медаль «За отвагу». А затем бои за Харьков, Полтаву, Кривой Рог. Рядовой Сергей Мухортов участвовал во многих дерзких вылазках, был снова ранен и получил вторую награду - орден Красной Звезды.

В сентябре 1943 года части Воронежского фронта, стремительно наступая по пятам врага, подошли к Днепру. Дивизия, в которой служил Мухортов, получила приказ форсировать реку, захватить плацдарм на правом берегу удержать его.

Вечером 29 сентября Мухортов с четырьмя товарищами в лодке первым переплыл на правый берег. Впереди был Сергей Мухортов. Огнем своего автомата он проложил путь всей группе к траншеям немцев. Продвижению разведчиков мешал вражеский пулемет. Мухортов подполз к нему и забросал гранатами. Пулеметный расчет был уничтожен. В этой схватке Сергей Мухортов уничтожил более двадцати гитлеровцев.



20 декабря 1943 года двадцатилетнему комсомольцу Сергею Мухортову было присвоено звание Героя Советского Союза. Председатель Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калинин в Кремле вручил Сергею Григорьевичу Мухортову орден Ленина, медаль «Золотая Звезда» и грамоту о присвоении звания Герой Советского Союза.

Борис Петрович Попов

Родился 21 мая 1903 года в селе Рассказово Тамбовской области в крестьянской семье. Окончил 6 классов средней школы. Работал в колхозе «Родник».

В ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии Б. П. Попов был призван в 1925 году. Служил в Ленинградском военном округе. Во время срочной службы Борис Петрович решил связать свою жизнь с армией и был направлен в школу средних командиров. Службу продолжил в танковых частях Ленинградского военного округа. Был начальником штаба и командиром танкового батальона.

В феврале 1941 года майор Б. П. Попов получил назначение на должность заместителя командира по строевой части 55-го танкового полка 28-й танковой дивизии.

23 июня 1941 года у литовской деревни Кальтиненай произошло сражение с моторизованными частями вермахта. Согласно плану командира дивизии удар по противнику наносился силами передового 55-го танкового полка. При этом 23 танка под командованием командира полка майора С. Ф. Онищука должны были атаковать неприятеля во фронт, а авангард полка в составе 17 танков под командованием заместителя командира полка майора Б. П. Попова — с фланга. В ходе ожесточённого боя танк Попова был подбит и загорелся. Приказав экипажу покинуть горящую машину, Борис Петрович продолжал вести огонь по противнику до тех пор, пока весь танк не был объят пламенем. Майор Попов уничтожил ещё одно артиллерийское орудие, но при попытке покинуть машину он был убит. Тело его сгорело вместе с танком, который остался на поле боя. Атака группы майора Б. П. Попова во многом определила исход сражения.



Указом Президиума
Верховного Совета
СССР от 25 июля 1941
года за образцовое
выполнение боевых
заданий командования
на фронте борьбы с
германским фашизмом
и проявленные при
этом отвагу и
геройство майору
Попову Борису
Петровичу было
присвоено звание
Героя Советского
Союза посмертно.

Василий Федорович Нефёдов

Родился 25 сентября 1920 года в селе Рождественское (ныне — Рассказовский район Тамбовской области). Окончил семь классов школы и школу механиков-шофёров. В 1939 году Нефёдов был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Окончил полковую школу. С июля 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны.

К июлю 1943 года лейтенант Василий Нефёдов командовал огневым взводом 611-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка 6-й гвардейской армии Воронежского фронта. Отличился во время Курской битвы. 5 июля 1943 года взвод Нефёдова в районе села Черкасское Яковлевского района Белгородской области отразил крупную немецкую танковую контратаку. В критический момент того боя Нефёдов заменил собой выбывшего из строя наводчика и лично подбил шесть танков противника. 20 августа 1943 года у села Колонтаево того же района Нефёдов, приняв на себя командование батареей, отразил немецкую контратаку, уничтожив 6 танков и 1 самоходное артиллерийское орудие противника.

1941 - 1945



Указом Президиума
Верховного Совета
СССР от 21
сентября 1943 года за
«образцовое
выполнение боевых
заданий командования
на фронте борьбы с
немецкими
захватчиками и
проявленные при этом
мужество и героизм»
лейтенант Василий
Нефёдов был
удостоен высокого
звания Героя
Советского Союза с
вручением ордена
Ленина и медали
«Золотая Звезда».

Пётр Михайлович Тарасов

Родился 7 октября 1921 года в деревне Каменные Озерки Рассказовского района Тамбовской области. После окончания восьми классов школы работал в колхозе. В сентябре 1938 года Тарасов был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1940 году он окончил Тамбовское пехотное училище. С начала Великой Отечественной войны — на её фронтах

К марту 1944 года гвардии капитан Пётр Тарасов был заместителем командира батальона. Во время освобождения Луцка 3 марта 1944 года в бою за важный опорный пункт немецкой обороны, когда батальон залёг под массированным немецким огнём, Тарасов попытался уничтожить мешавшую продвижению вперед немецкую огневую точку, а получив ранение, закрыл собой амбразуру.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 августа 1944 года за «мужество и отвагу, проявленные в боях с немецкими захватчиками», гвардии капитан Пётр Тарасов посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Также был награждён орденом Ленина и медалью.

Николай Дмитриевич Цыплухин

Родился в 1918 году в селе Рассказово на улице Восточной (сейчас ул. Цыплухина). Летчик-штурмовик, Герой Советского Союза, гвардии полковник. Участник Великой Отечественной войны с июля 1941 г. С первых дней войны молодой летчик участвовал в боях на Юго-Западном фронте, был ранен, возвратился в строй.

К августу 1944 года на счету командира авиационной эскадрильи капитана Николая Цыплухина было 92 боевых вылета на штурмовку врага. Тридцать три раза отважный летчик схватывался с истребителями противника. В летной книжке имеются записи о лично уничтоженных трех самолетах в воздушных схватках, семи - на земле, 12 танках, 18 орудиях, 250 вражеских солдат и офицерах. В составе группы наш земляк уничтожил 17 самолетов в воздушных боях, 28 - на земле, 24 танка, 220 автомашин, 59 орудий, 42 дзота, около 1800 солдат и офицеров.

Три ордена Красного Знамени, орден Красной Звезды отметили боевой путь мастера штурмовых атак. Но были и другие отметки - два тяжелых и два легких ранения. Однако каждый раз отважный воздушный боец находил в себе силы снова сесть за штурвал боевой машины. И это мужество, этот героизм были по достоинству оценены.



26 августа 1944 года
Указом Президиума
Верховного Совета
СССР Николай
Дмитриевич
Цыплухин —
командир
авиаэскадрильи 70-
го гвардейского
штурмового
авиационного
Белорусского
Краснознаменного
полка был удостоен
звания Героя
Советского Союза.

Вениамин Иванович Лахонин

Родился 28 июля 1911 года в посёлке Рассказово Тамбовской области. После окончания семи классов школы и лесного техникума работал в научно-исследовательском институте лесного хозяйства. В 1933 году Лахонин был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Окончил полковую школу, Харьковскую военную авиационную школу лётчиков, школу лётчиков-наблюдателей. С августа 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны, был штурманом эскадрильи 22-го дальнебомбардировочного авиаполка 81-й дальнебомбардировочной авиадивизии АДД СССР.

В августе-сентябре 1941 года Лахонин в составе группы майора Щелкунова три раза водил группы самолётов на ночные бомбардировки Берлина, успешно выполнив поставленную перед ним задачу.



Указом
Президиума Верховного
Совета СССР от 16
сентября 1941 года за
«образцовое
выполнение боевых
заданий командования
на фронте борьбы с
германским фашизмом и
проявленные при этом
отвагу и героизм»
лейтенант Вениамин
Лаконин был удостоен
высокого звания Героя
Советского Союза с
вручением ордена
Ленина и медали
«Золотая Звезда».

Иосиф Ильич Нищев



Родился в Рассказове в 1924 году в семье сукновала Арженской фабрики. Окончил семилетку. На фронт был призван в 1942 году и направлен в военно-пехотное училище. Воевал в составе 515-го стрелкового полка.

В боях, проходивших в Калужской области, пулемётчик Нищев заслужил медаль «За боевые заслуги». Летом 1943 года, сражаясь на Брянском фронте, получил медаль «За отвагу». За проявленный героизм при форсировании Западного Буга наш земляк был награждён орденом Славы третьей степени. В боях за освобождение Польши летом 1944 года одним из первых форсировал Вислу и участвовал в боях на захваченном плацдарме. Очередной наградой стал орден Славы второй степени. На счету сержанта – снайпера Нищева 106 уничтоженных вражеских солдат и офицеров. Орденом Славы первой степени были отмечены подвиги Иосифа Ильича Нищева в годы Великой Отечественной войны.

Николай Ильич Чиликин



Родился 14 апреля 1924 года в Рассказово. Окончил 5 классов. До войны работал на овчинно-шубном заводе. В боях Великой Отечественной войны участвовал с ноября 1942 года. Артиллерист. Гвардии старшина. Сражался на Орловско-Курской дуге. Полный кавалер орденов Славы. Первый орден Славы он получил за боевые действия по освобождению Белоруссии, второй – за освобождение Варшавы, а орден Славы I степени – за участие в штурме Берлина. Домой возвратился в 1945 году.

Память героев - рассказовцев увековечена в названиях улиц города, возведены памятники и обелиски, установлены памятные доски. В городском музее создана экспозиция о подвигах героев в годы Великой Отечественной войны.



1941 - 1945

*Немного осталось из тех, кто в боях
Прошли до Берлина полсвета –
В мороз и пургу, через горе и страх.
Пусть вспомнят живые про это!*

